

代。它大大缩小了计算机体积、并提高了技术性能。海洋观测仪器，由自容微型计算机进行数据处理已列入日程。计算机在海洋调查研究

中已发挥着越来越重要的作用，它正在迅速改变着海洋科学技术的面貌。

海 洋 调 查 船

任 允 武

(中国科学院海洋研究所)

广漠深邃的海洋，占地球面积近四分之三。它不仅是人类的资源宝库、交通要道和国防前哨，而且是人类生活的重要环境。人类为了有效地开发海洋的丰富资源，利用海洋的有利条件，防止海洋的自然灾害，以及准确地预报天气、气候等，都需要调查海洋、研究海洋、认识海洋。在阶级社会里，侵略与反侵略、霸占与反霸占的斗争渗透在各个角落，海洋自然也不例外，为了政治斗争和军事斗争的目的，也需要大力开展海洋调查研究工作。但是，开展海洋调查研究工作首先必须有船，否则只能“望洋兴叹”。因此，海洋调查船就作为人类研究海洋的主要工具而发展起来。到目前为止，估计全世界海洋调查船的总数约有1,000艘之多。通过目前已经搜集到的美、苏、英、加、日、法和西德七个主要海洋国家共778艘船的分析，大体上可以了解到目前国际上海洋调查船的现状。

在这七个国家中，美国332艘，占43%，苏联230艘，占29%；其下依次是：英国63艘，加拿大58艘，日本43艘，法国38艘和西德17艘。从这七国总的情况来看，几十吨至1,000吨的小型船占61%；1,000吨以上至6,000吨的中型船占33%；6,000吨以上的大型船占6%。其发展趋势是中、大型船只的比例逐步增加。它反映了人类研究海洋和开发海洋的事业，不断地从近海向深海、远洋发展。

对比七国情况：1,000吨以下的小型船以法国最多，占其总数的82%；苏联最少，占54%。

6,000吨以上的大型船以苏联最多，共22艘，占其总数的10%；美国次之，共17艘，占5%；其它英国有2艘，日、法各有1艘。

应当指出：8,000吨以上的海洋调查船多负有特殊任务，它们有的是南极考察船（如苏联的〈萨莫夫〉号14,000吨，美国的〈极星〉号13,000吨），有的是深海钻探船（如美国的〈格洛玛·挑战者〉号10,668吨），有的是教学实习船（如美国的〈纽约州IV〉号15,470吨），还有的是宇宙空间研究船（如苏联的〈宇航员考马洛夫〉号17,500吨和〈宇航员加加林〉号45,000吨）。

海洋调查船不仅大小悬殊，而且种类繁多。在这里，我们准备介绍几种大、中型的海洋调查船，试图通过它们来反映国际海洋调查船发展的基本情况。

1. 综合性海洋调查船 这是百年以来一种传统的海洋调查船。它的任务是对各种海洋现象和海洋学基础理论进行综合性的调查研究。由于在船上要搜集海洋资料进行大量的实验研究工作，因此它有“海洋研究船”之称。这种海洋调查船多为海洋研究所或有关高等学

校所使用。
现代综合性海洋调查船不仅工作内容多，而且航行区域广。就工作内容而言，它往往包括了海洋学全部分支学科，诸如：海洋水文、物理、化学、地质、气象、生物和地球物理等各个方面调查研究。因此上船工作的科技人员比较多。就航区而言，一般都是以全球大洋

(包括极地浮冰区在内)为航区。起码也是以本国的邻近大洋为航区。基于这些情况,就必然要求综合性海洋调查船,船体要大,在海上能够连续航行的距离要长,各种设备要较为齐全。对于船舶稳性、操纵性、低速、防摇、防震、防噪音、供电能力、绞车设备、调查与导航仪器、研究工作空间,以及作业自动化水平等也有较高的要求。因此,综合性海洋调查船可以反映一个国家海洋学的调查研究水平。现以美国的<海洋学者>号为例,来看看这种船所具有的主要性能。

<海洋学者>号是一艘中型的综合性海洋调查船。总长92.4米,型宽15.9米,排水量3,959吨,主机为5,000马力的柴油电动机组,付机为400千瓦的交流发电机3台和75千瓦的应急发电机1台,正常航速16节,续航力16,000海里,科研人员45人。

该船有良好的稳性和操纵性。被动式减摇装置有效地减小了船舶的摇摆;400马力的艏横向推进器能使船在定点观测时即使在有风浪的情况下,也保持几乎不变的船头向,以保证调查工作的顺利进行。

该船具有无级调节的慢速性能。由于主机采用了柴油机电动机组,所以在解决慢速的同时还解决了减震和减噪音问题。对于综合性海洋调查船来说,对快速并没有过高的要求,而对慢速却是必须追求的一个重要性能,否则就不能进行低速曳航作业。采用柴油机电动机组是解决慢速的方法之一,另有一些现代化的海洋调查船其慢速是通过螺旋桨的可变螺距解决的。

该船有性能较高的现代化设备和仪器。绞车是综合性海洋调查船的关键设备之一,为了能在世界各大洋的任一海区取样和观测,<海洋学者>号装有各种绞车7部,钢缆总长达32公里,最长的一根13,719米。全部绞车皆用液压驱动。此外还有:5吨的大吊车一部,1.8×2.4米²的中央井一个,Scuba潜水器一套,以及能从最深的海底采取100英尺岩心样品的重型采样器一套。

<海洋学者>号装配着全套现代化的航海定位仪器,其中包括:劳兰、奥米加、导航卫星定位系统、无线电测向仪、航海雷达、电罗经和电磁计程仪—电罗经自动驾驶装置等。该船配备着许多现代化的海洋调查仪器与设备,其中主要的有:船用卫星云图接收机、海底沉积层剖面记录仪、磁力仪、重力仪、海流计、各种测深仪、无线电探空仪、温盐深探测仪、浮标跟踪雷达和生物拖网等。

该船有比较宽敞的实验室与作业甲板。海洋学干的和湿的实验室总面积共316.2米²。此外还有重力实验室7.4米²,照像室15.4米²,资料处理室49.3米²,总计388米²。全部实验室、工作室皆有空调设备。上甲板后部有空旷的作业面积,为重大设备的操纵提供了方便条件。

<海洋学者>号还有一个主要特点是自动化作业水平比较高。全船应用一台电子计算机实现了导航驾驶、机舱控制和资料获取与处理的自动化。在走航观测时,资料的获得与处理系统通过装在船上和拖曳在水里的各种仪器传感器测取、记录和处理有关海洋学、气象学和地球物理学各要素的资料作为常规工作。在定点观测时,该系统便测取、记录和处理由船上和水下传感器组感应的资料。这套系统不仅能为科学工作者及时提供各项观测的成品资料,而且还能及时检查各种仪器的工作情况,这就不仅把科学工作者从繁重的常规工作中解放了出来,而且大大提高了海洋调查资料的质量。

2. 专业海洋调查船 这种调查船是以海洋学的某一分支学科为主要调查对象,同时也兼作其它有关分支学科的基本项目。通常有海洋气象调查船,海洋物理调查船,海洋地质调查船,海洋生物或海洋水产调查船等等。这种调查船有突出重点,排除各学科相互干扰和提高效率的优点。船体比综合性调查船略小。大洋的多在4,000吨以下,近海的多在1,000吨以下。专业调查船同样需要具备良好的稳性和操纵性,有准确的定位和自动导航系统,有较大的续航力和充足的供电能力等,其它性能需根据专业要求予以满足。下面略举几例,说明几

种专业调查船的特殊性能。

<启风丸>是日本70年代投入使用的海洋气象调查船。该船总长81.7米，宽12.6米，排水量2,221吨。它的主要任务是进行由海面至高空的大气观测和监视台风。由于它需要在大风暴天气下坚持观测，所以船的稳性特别好，有减摇装置。专业仪器设备有各种气象雷达，各种探空和海面观测仪器，并有各种气象观测室、工作室七间。

<白岭丸>是日本1975年建造的海洋地质调查船。该船总长77米，宽13.4米，排水量2,260吨。它的主要任务是进行陆架浅海的地质调查。因此要求有良好的操纵性能，装有4.1吨推力的艏横向推进器，螺旋桨为可变螺距。专业设备有海洋重力仪，质子磁力仪，数字地震仪，沉积层剖面仪，精密测深仪，钻探系统和深水电视系统等。

<彗星>号是西德1971年建造的海底地貌调查船。它的任务是为出版各种精度的海图测量数据。该船总长67.6米，宽11.5米，排水量1,595吨。这艘船虽然船体不大，但效能很高。它不仅有可变螺距、艏横向推进器、主动舵和用电子计算机控制的高精度的自动导航系统，而且还有深、浅两种带穿孔数字记录器的回声测深仪和处理数据的电子计算机。最引人注意的是，这艘船上带了6只装有与大船同样的测深定位仪器的小艇。在进行测量时，每个小艇都能独立作业。也能与大船配合同时得到七条测线的记录。全部记录纸带集中在大船上用DHI计算机处理，并自动绘制海图的底图。

3. 海洋钻探船 这种调查船的主要任务是钻取海底的岩心样品。为此它需要装备高大的井架、重型的起吊设备、大面积的中央井、全套的岩心取样系统和可靠的动力定位系统等。保持船位不动的动力定位系统是一套关键设备。根据英国海洋地质考察与钻探船<W. Sealab>号(排水量5,950吨)的动力定位系统看来，它的工作原理是利用了一套由电子计算机控制的短基线声学和崩紧钢丝绳双重的船位相关系统。将相对于海底某一固定点的精确船

位送入电子计算机。同时还输入风向、风速和船头向资料。电子计算机便自动控制安装在船底的4台(1,000马力)可以伸缩、回转和可变螺距的推进器工作，从而能保持船位固定不动。

海洋钻探对于研究海底构造和查清矿藏资源具有重要意义，因而引起了国际上的普遍重视。美国在五个海洋研究所的共同协作下，应用钻探船<格洛玛·挑战者>号，从1968年到1975年，已经在三大洋的海底成功地打了573个钻孔。打钻地方的最大水深是6,828米(在印度洋)，最大井深是1,544米(在大西洋)。

4. 极地考察船 这种调查船的主要任务是调查极地现象，诸如：夜光、极光、地磁、电离层、宇宙线等，同时也调查极地海洋的水文、气象、地质、生物的基本项目。由于它经常是在严寒海区工作，所以需要船体坚固，有强大的破冰能力，并有良好的稳性和操纵性能。船体一般要求要大。近几年来，苏美为了争霸南极都在积极建造大型极地考察船。美国最近建成的<极星>号，排水量达13,000吨，艏部破冰带钢板厚达44.5毫米。它除了装备着18,000马力平常航行使用的柴-电机组之外，还增装了60,000马力的燃气轮机，备破厚冰之用。因此，它在3节航速下能连续破冰的厚度是1.8米，而冲压破冰能力可达6.4米之巨。

综观世界海洋调查船，似乎可以得到这样的印象：在日益增长的开发海洋、利用海洋和保卫海洋的客观需要推动下，海洋调查船近期得到了较快的发展。由于目前各项海洋事业还多在近陆浅海进行，所以比较小型的海洋调查船占了大多数。今后随着海洋事业的逐步向外海推进，比较大型的海洋调查船的比重必将逐渐增加。为了提高调查效率，海洋调查船正朝着操纵、观测自动化的方向发展。有的已经应用电子计算机控制综合导航驾驶系统和机舱动力系统，实现了操船自动化。有的还实现了常规观测项目的资料获取和处理自动化。为了满足海洋研究复杂性的要求，海洋调查船的各种

性能越来越高。除了最初发展的综合性海洋调查船在远海、大洋调查中仍然继续延用之外，各种专业调查船也得到了较快的发展。有的比较小型的船只还采用更换活动实验室的办法，使一船能够兼作多种专业调查。在这方面法国的“Suroit”号（排水量1,094吨）提供了一个较好的例子。为了解决高难度的调查任务，能够冲破6米以上厚冰的大型破冰船和能够在大洋深处打钻的大型钻探船已经出现。似乎可以预料，海洋调查船今后还要继续朝着上述这些方向发展。

我们还应看到，全球海洋深邃、广阔和复杂多变的特点决定了只用调查船一种工具是难

以查清其全貌的。因此，一个高空用飞机、卫星遥测，海面用浮标、调查船列阵，水下用潜球、潜艇配合的综合观测体系正在逐步实现。在这个综合观测体系中，海洋调查船的任务将是除了完成其本身所担负的调查工作之外，还必然要担负着施放与回收浮标，为浮标定位、检修和补给能源，汇集、整理和传递观测资料，以及充作飞机和潜艇“母船”等任务。那时就必然要求海洋调查船具备适应其完成新任务的性能。例如重型起吊设备，大功率的通讯设备，大容量的快速电子计算机，充足的仪器调试、检修车间和工作场地等。这些可能就是海洋调查船将来的一个发展方向。